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Bevezetés a Hippokratészi Gyűjtemény olvasásához

Mítosz és szkepszis között alakult a hippokratészi medicina. Mítosz övez­
te Hippokratész személyét. Szkepszis fogadta az Apollónra esküt tevő, a 
vallás tartalmától mégis elfordult görög orvost, hogy azután tanítása év­
századokig csaknem egyeduralkodóvá váljék az orvosi irodalomban.

Mégis a tudomány- és kultúrtörténet írásaiban ma sem ritkán találko­
zunk azzal a képpel, amely az antik orvoslást, következésképpen a közép­
korit is ügy állítja szembe az újkor orvostudományával, hogy kizárólago­
san az utóbbi hozta azt a természettudományos szemléletet, amely a mo­
dern medicina fejlődésének alapja. Valójában nem az újkor orvosai és 
teoretikusai, még csak nem is a felvilágosodás filozófusai képviselik elő­
ször a teurgikus-mágikus gondolkodás alól felszabadult racionális, a tu­
dományt megalapozó gondolkodást, hanem Hippokratész iskolája.

Ki volt hát Hippokratész? Mi a hippokratészi tan lényege? Mit tartal­
maznak a hippokratészi írások? Milyen éthoszt hordoz mindmáig a hip­
pokratészi medicina? Úgy vélem, e kérdésekre adott rövid válaszok arra 
is magyarázatot adnak, miért üdvözlendő a Corpus Hippocraticum, a 
Hippokratészi Gyűjtemény néhány, különösen jelentős könyvének ma­
gyar nyelvű kiadása.

„Hippokratészról nem tudunk mást, csak azt, hogy élt” -  írta több mint 
fél évszázaddal ezelőtt Sigerist. Ma talán egy kicsit többet merünk írni éle­
téről, igyekezve szétválasztani a személyéhez fűződő legendát és több-ke­
vesebb valószínűséggel igazolható ismereteket.

Kr. e. 479-ben született Kosz szigetén, ahol tanulmányait is kezdte, 
majd Athénben folytatta. Itt együtt volt minden nagy, szép és nemes, amit 
a görög kultúra produkált. Periklész kora volt, a polgári jólét és a művészi
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alkotások ideje, a filozófusok: Szókratész, Platón, a költők: Euripidész, 
Szophoklész, Arisztophanész, a szobrászok: Pheidiasz, Polükleitosz, a 
történetíró Thuküdidész korszaka.

Ebben a környezetben élt és tanult az a kétségtelenül történeti szemé­
lyiség, akinek neve már nem sokkal halála után egy típust jelentett, az el­
méletben jártas és az orvosi gyakorlatban tapasztalt, mindig a beteg érde­
keit elsősorban szem előtt tartó szakember típusát: az orvost. A  Hippok- 
ratész név epitheton ornansszá vált, így kapta pl. Sydenham az „angol 
Hippokratész” díszítőjelzőt. Nemcsak eszményítették, műveit tanítot­
ták is.

A  13. század közepén II. Frigyes császár a megújított salemói orvosis­
kolának -  amely magának a Civitas Hippocratica megtisztelő címet adta - 
tanulmányi rendet írván elő (1240), Hippokratész és Galénosz valódi írá­
sainak előadásáról és magyarázatáról is rendelkezik. Az orvosi fakultások 
az egész középkor folyamán többé-kevésbé tartották magukat ehhez. 
Hippokratész még a 17. században sem veszített aktualitásából. Ismeretes 
pl. a lipcsei orvosi kar leckerendje. Itt főkollégiumként a 3. tanulmányi 
évben szerepeltek Hippokratész aforizmái a Galénosz-féle kommentá­
rokkal, míg melléktárgyként a Prognosztikont adták elő. Ugyancsak a 
Prognosztikon alapján tartott előadást Birkmann professzor a würzburgi 
egyetemen 1604-ben.

Életútjáról a források hallgatnak, csak közvetett utalásokra hagyatkoz­
hatunk. Többet és főleg biztosat tudunk tanítványairól, akik közé tarto­
zott két fia: Thesszalosz és Drakón, valamint veje, Polüibosz. Nem kétsé­
ges, hogy Athénben Prótagorasz halála, tehát Kr. e. 411 előtt a legna­
gyobb orvosi tekintély volt, 390-ben pedig már művészetének közismert 
képviselője, az elméleti és gyakorló orvosok példaképe.

A legrégebbi irodalmi utalás Hippokratész személyére Platónnál talál­
ható, különösen a Timaiosz tanúskodik arról, hogy Platón több hippok- 
ratészi írást is ismert, és a hippokratészi medicina elméletében járatos 
volt. Hírneve Európa- majd világszerte elteijedt. Jelentőségét kortársai is 
felismerték. Platón mint az orvoslás művészét, Hippokratészt Pheidi- 
ászhoz és Polükleitoszhoz hasonlítja, Arisztotelész mint a „nagy” Hip­
pokratészt említi.

A  görög filozófusok meg akarták ismerni a természetet. Ehhez hozzá­
tartozott az emberi természet megismerésére való törekvésük is. Jól is-
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mert filozófusokról -  Alkmaión, Empedoklész, Démokritosz -  tudjuk, 
hogy nemcsak az egészséges ember természetével foglalkoztak, hanem a 
betegségek természetére is kíváncsiak lévén, jelentős orvosi tudásra tettek 
szert. Erre maga Platón is példa.

A  természetfilozófusok a kozmoszt mint egységes anyagi egészet fog­
ták fel, és eredetét az ősanyagban keresték. Empedoklész (Kr. u. 5. szá­
zad) ügy vélte: a tűz, víz, levegő és föld az a négy alapanyag, melyből min­
den létező származik. Ezek változása a működés maga. Az orvostanra át- 
vive ezt az elméletet, a kozmoszt az emberi szervezet, a négy elemet a test­
nedvek: vér, nyák, sárga és fekete epe váltják fel mint a testet felépítő ele­
mek, amelyeknek primer kvalitásai: a meleg, hideg, száraz és nedves mint 
jelenség és mint funkció. Ez a nedvtan lehetőséget adott az orvosoknak, 
hogy Alkmaión erre vonatkozó feltételezésére alapozva a nedvek egyen­
súlyának tulajdonítsák a test egészséges állapotát, következésképpen 
egyik vagy másik testnedv túlsúlyát, csökkenését vagy hiányát tegyék fe­
lelőssé a megbetegedésért.

Néma látszólag szimpla, kísérletezéssel nem bizonyított, furcsán hang­
zó nedvtan részletei itt a fontosak, hanem az a máig érvényes gondolat, 
amely ezen keresztül az egyensúlyt, a testi-lelki harmóniái kereste az 
egészség, betegség meghatározásánál, a megelőzés és gyógyítás gyakorla­
tában. A  hippokratészi orvos minden betegséget természetes jelenség­
ként magyarázott, amely a szervezet külső és belső vagy csak külső és csak 
belső egyensúlyának felbomlása révén keletkezik. A betegség természeti 
jelenség, törvényszerű lefolyással, ilyen módon megérthető, felfogható, 
megmagyarázható, prognosztizálható. Ez a hippokratészi medicina lé­
nyege. Merész, világi tudományos szemlélet, máig érvényes. Itt jelenik 
meg a ráció a tudományos gondolkodásban a maga teljességében. A  be­
tegség isteni eredetét elvetették. A  legpregnánsabban ezt A  szent beteg­
ségről szóló írás szerzőjének egyetlen mondata fejezi ki: „A szentnek ne­
vezett betegséggel a következő módon áll a dolog. Nekem semmivel sem 
látszik istenibbnek a többinél és szentebbnek sem, hanem megvan a maga 
természete és az o k a .. .”

A hippokratészi korszak képviselői, orvosok és filozófusok, nevesek és 
névtelenek, teszik fel azokat a csaknem egyértelműen fogalmazott kérdé­
seket az anyag természetére és a természeti jelenségekre, beleértve a be­
tegség okaira és keletkezésére vonatkozókat is, amelyekre a válasz egy ré-
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szét megadván, másik részét későbbi századok kutatói adják meg. Talán 
merész, de nem alaptalan kijelentés: az európai „tudományos forradalom 
programját” már a görög felvilágosodás korának természet- és orvosböl­
cseleti kérdései határozták meg. Ezen az sem változtat, hogy a kísérlete­
zés nemigen tartozott a hippokratészi medicina fegyvertárába.

A 6-5. századi hellén gondolkodás jellemzője a természettani ismere­
tekben is az a logikai szigor, mérték és rend iránti érzék, amely az európai 
kultúra sajátosságává vált. A kauzalitást kereső, összefüggéseket fürké­
sző kérdések lényege a századok folyamán alig változott. Ez azt is jelenti, 
hogy a Hippokratészi Gyűjtemény jelentősége több, mint orvostörténeti, 
illetve filológiai, ez európai filozófia- és művelődéstörténet is.

A  tudományos empirizmusra felépített racionális gondolkodásmód 
hozza össze a medicina és logika közötti, ezentúl már nélkülözhetetlen, 
szoros kapcsolatot, amely az orvostanban is természettudományos világ­
kép kialakításához vezethetett. Az értelem el nem hanyagolható megis­
merési tényező az érzéki lét világán belül. Ez a hippokratészi ismerettan 
lényege, amely végigvonul jóformán minden könyvön, csaknem függetle­
nül tartalmától és keletkezési idejétől. Sok hippokratészi írás állapít meg 
világos összefüggést a természet tényezői és a szervezet között. Ez az ösz- 
szefüggés azonban nem statikus, hanem különböző okoknál fogva külön­
böző mértékben változó. A változások módosulásokat, különbözősége­
ket eredményeznek, amelyek az ember egészségét vagy betegségét alakít­
ják. A görög felvilágosodás orvosa, ami ismereteinek alapforrásait illeti, 
szenzualistának vallotta magát, a külvilág valóságát illetően pedig realis­
tának. Világos tehát, hogy a diagnosztikában és bizonyos mértékig a prog­
nosztikában tekintettel volt a beteg szubjektív állapotára. Gyógyító javas­
latait, igen helyesen, mégsem csak erre alapozta. Terápiás tervét az objek­
tív kép, a környezet és személyes készségének, tudásának és saját aktuális 
helyzetének megfelelően alakította.

Az orvos célja meghatározni a belső körülményeket, felhívni a figyel­
met a külvilág és az ember között fennálló viszonyokra, vizsgálni a testi­
lelki összefüggéseket, figyelmeztetni a bekövetkezhető és várható beteg­
ségekre, azok jeleire, tüneteik változásaira, a betegségek lefolyásának 
prognosztizálására. Mindez együttesen alapul szolgál a kezeléshez vagy a 
kezelés megtagadásához.

Teljes kép bontakozik ki a Gyűjtemény írásaiban az orvosról. Mint
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minden művészetet és mesterséget, az orvoslást is meg kell tanulni. E cél­
ból olyan tekintélyes mesterhez kell fordulni, aki a tudás birtokában van, 
ezt átadni képes és hajlandó. Mint ahogy mindenkinek joga volt szabadon 
gyógyítani, minden tapasztalt orvosnak jogában állott tanítani, megvá­
lasztva a maga tanulóját vagy tanulóit. így jöttek létre azok a műhelyek, is­
kolák, amelyek közül a leghosszabb ideig tartó befolyást a tudományra a 
koszi iskola gyakorolta.

Mindig problémát jelentett a jó orvosoknak tekintélyük megóvása. 
Mindenféle kontár, kuruzsló szédítette a szerencsétlen embereket, nem­
egyszer beteggé téve egészségest, csodás gyógyulást ígérve betegeknek -  
akárcsak ma. Nemritkán az orvosok saját soraiban is akadt fekete bárány, 
akik ellen azonban a zárt, családhoz hasonló „iskola” jelentős védelmet 
nyújtott. A  valódi veszélyt a szabadon garázdálkodó kuruzsló jelentette. 
Többek között a Törvény című irat szól róluk, míg A z orvosi szakmáról 
írott könyv az orvos-beteg kapcsolat kívánatos belső és külső formáit, az 
orvos helyes magatartását taglalja. Erkölcsi magasság és jó megjelenés 
egyaránt nélkülözhetetlen, s mindez mindig a beteg javára, de nem füg­
getlenül az orvos megélhetésétől és a jó hírnév megszerzésétől. E kor gö­
rög orvosa nem volt pap, nem akart csodát tenni. Mesterember volt, de 
művészi munkát végzett értelemmel, tudással, filozófiai ismeretekkel és 
rétori felkészültséggel. Cselekedeteit meg kellett indokolnia, teóriáját 
meg kellett védenie egy olyan társadalomban, melynek polgárai vitára 
mindig, még betegen is készek voltak. A  görög város orvosa mester volt, 
de intellektuel, egyben művész, aki elfogadtatta művészetét -  vagy elvo­
nulhatott, esetleg tovább vándorolhatott.

Megfigyelésből, tapasztalatból, bizonyos folyamatok ismeretéből, és 
mint láttuk, az összefüggések egy részének feltételezéséből állott össze az 
orvosi ismereteknek egy olyan tára, mely a hippokratészi írások össze­
gyűjtött szövegeiből a Hippokratészi Gyűjteményben nemcsak megma­
radt, de tartósan továbbgondolkodásra, vizsgálódásra késztetett -  sőt 
késztet.

A legtöbb és legfontosabb írás Kr. e. 430-380 között keletkezett. Az 
orvosokra és az orvoslás alapjaira vonatkozó egyes szövegek később, ta­
lán a Kr. u. 1-2. század elején kerültek a Gyűjteménybe, mint ahogy 
egyes, régebben keletkezett írásokban később interpolált részek olvasha­
tók. Jóllehet a szöveggyűjtemény vitathatatlanul több szerző műve, az
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idők folyamán egyszerűen Hippokratész műveként tartották számon. 
Kosz szigetének orvosi iskolája e könyvek legnagyobb részének keletke­
zési helye. Ennek az sem mond ellent, hogy egyik-másik értekezés írásai 
nem egyeznek a koszi iskola tanaival. A kosziak „könyvtárába”, később 
pedig az alexandriai könyvtár gyűjteményébe felvettek több olyan írást is, 
mely a régebbi iskolákból való, elsősorban knidoszi, illetve Szicíliában 
működött orvosok műve. Egyetlen írásról sem állítható, hogy teljes bizo­
nyossággal Hippokratész a szerzője. Valószínű azonban, hogy A prognó­
zisok könyve, valamint az Epidémiák I—III. könyvét, továbbá a Csonttö­
résekről és az ízületekről szóló műveket Hippokratész írta, mint ahogy az 
is bizonyos, hogy A z emberi természetről szóló könyv szerzője Hippokra­
tész veje és tanítványa, Polübiosz.

A Hippokratészi Gyűjtemény könyveiben nem található egységes 
rendszer. Ahogy a filozófusok minden dogmától és megszorítástól füg­
getlenül, szabadon fejthették ki gondolataikat, főképpen egyéni gondola­
tokat, ügy az orvosok is egyéni megfigyeléseiket írták le, egyéni tapaszta­
lataikról számoltak be, egyéni gondolatukat közölték, egyetlen, ami a 
Hippokratészi Gyűjtemény minden művében közös, a ráció.

A legújabb irodalom szerint a Hippokratészi Gyűjtemény 52 írásból 
áll, mely 72 könyvben maradt fenn. Jón dialektusban íródott, noha Kosz 
szigetének orvosai dórok voltak, mint ahogy a knidoszi félszigeten élők is. 
Ennek egyszerű magyarázata az, hogy már a Gyűjtemény első értekezé­
seinek idején mintegy száz esztendeje a jón volt a filozófia és természettu­
domány nyelve. Hogy nem egyetlen szerző műve, az nyilvánvaló a görög 
szöveg olvasásakor, mivel itt különböző, meg nem nevezett szerzők kü­
lönféle stílusban írnak. A vélemények pedig nemritkán nemcsak hogy el­
térnek, de gyakran az egyes szerzők másokkal, néha egymással is vitába 
szállnak. Az írások között számos, csak odavetett feljegyzés, más írások­
hoz tartozó, más értékezésben felhasználandó jegyzetet találunk, befeje­
zettnek tűnő értekezések mellett. Olyan nagyon elegáns irodalmi mű, 
mint pl. A  levegőről, a vizekről és a helyekről című könyv, az Eskü, a Tör­
vény vagy A prognózisok könyve, kevés található. Már a hellenisztikus 
időből származnak -  tehát maguknál az írásoknál későbbiek -  a címek. 
A  Gyűjtemény írásainak sorrendjét a véletlenek láncolata adta. A  kelet­
kezési időt illetően bizonyossággal állítható az újabb kutatások tükrében, 
hogy valamennyit az alexandriai nagy könyvtár alapítása, tehát Kr. e. 300
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előtt írták. Ugyanakkor azt is bizonyosra veszik, hogy maga a Corpus csak 
a könyvtár alapítása után állhatott össze, amikor minden írást megvásá­
roltak, amelyek Hippokratész nevével összefüggtek.

Ami az orvostól megkövetelt erkölcsi magatartást illeti, ezt legteljeseb­
ben az Eskü foglalja össze. A szöveg vizsgálatából az derül ki, hogy az es­
kü nem lehet teljes egészében hippokratészi írás. Egyes elemei a püthago- 
raszi filozófiai iskolára utalnak. A terhességmegszakítás és az öngyilkos­
sághoz való segítségnyújtás tilalma pedig a korai kereszténység szellemi­
ségét fejezi ki, hiszen az antik világban sem az egyik, sem a másik nem volt 
kárhozatos. Az Eskü lényege azonban minden kétséget kizáróan eredeti, 
és összhangban van a hippokratészi írások több más helyén megfogalma­
zott és kifejtett morális kategóriákkal, etikai normákkal. Az orvos-beteg 
viszonyra vonatkozó kötelességek és tilalmak A z orvosi szakmáról írott 
értekezés 3. fejezetében csaknem olyan megfogalmazásban olvashatók, 
mint az Esküben.

A korai hellenisztikus időktől a 19. század közepéig a szöveget mint a 
koszi Hippokratész szellemi hagyatékát tartották nyilván. Éthosza máig 
érvényes, nincs ok arra, hogy a mai kor orvosa is ne vallja lényegében ma­
gáénak. A  magas etikai normák nem gátolták, nem gátolhatták az orvost 
abban, hogy a gyógyíthatatlan beteg kezelését megtagadja -  amihez hoz­
zátartozik annak ismerete, hogy a betegek között a gyógyíthatatlanok 
aránya jóval magasabb volt, mint manapság számos hippokratészi irat 
szól erről. Ennek a magatartásnak alapvetően két oka van. A  kor medici­
nája egyszerűen nem tette lehetővé bizonyos súlyos betegségben szenve­
dők eredménnyel járó kezelését. Ez esetben minden orvosi beavatkozás 
csak a fájdalmak fokozódását, a szenvedés elhúzódását jelentette. „Hasz­
nálni, de legalább nem ártani. . .” hirdeti a kor orvosa. A  másik ok a kor­
szak orvosának már említett jogos tekintélyféltéséból fakadt. Helyzete jo­
gilag bizonytalan, s a tekintély a betegekkel való eredményes foglalkozás­
nak is egyik feltétele volt. Valószínű, hogy keletkezése idején az Eskü egy 
szűk orvosi kör számára íródott. Csak a későbbi századokban terjedt el - 
feltehetően a korai kereszténység orvosai fogadták be -, és így maradt 
meg századokon át. Az európai kultúra antik és keresztény hagyományo­
kon nyugszik, a hippokratészi esküt mindkettő áthatja. Minden más an­
tik, sőt középkori írásnál jobban befolyásolta az Eskü magát az orvoské­
pet is. Generációkon keresztül az ebben foglalt elvek alapján nevelték az
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orvosjelöltet. 1962-ben világszerte kérdést intéztek az egyetemek orvosi 
fakultásaihoz, hogy milyen fogadalommal fejezik be tanulmányaikat a je­
löltek, illetve kezdik meg munkájukat a kezdő orvosok. Mint kiderült, a 
világ csaknem minden orvosi diplomáját egy olyan eskü vagy fogadalom 
letétele után adják át, amelynek alapja a hippokratészi eskü.

Az írásokban szereplő fogalmak, a gyűjtemény szóhasználata első pil­
lantásra nem látszik mindig világosnak. Az összefüggő szöveg azonban 
teljesen érthető -  ha ismerjük a kor felfogását és kifejezéseit. Némi ma­
gyarázat azonban már a késői antik irodalomban is szükséges volt. A szö­
vegkiadásokat a kommentátorok írásai előzték meg, melyek mellett a szó­
tárkészítés volt az az irodalmi tevékenység, melynek segítségével a Gyűj­
temény szövegét jobban meg akarták érteni. A korai kommentátorok kö­
zött a legjelentősebb Erotianos (Kr. u. 1. század): 38 könyvet, illetve 29 
címet sorol fel. Ez a Gyűjtemény töredékes. A számok később változnak. 
A  Gyűjtemény könyveinek száma végső soron nem lényeges a korai idő­
szakban. A Gyűjtemény ti. soha nem volt lezárt, befejezettnek tekintett 
mű, mint az egyiptomi hermetikus könyvek. A modern kiadások alapjául 
szolgáló szövegek a középkorból származnak, egyikük sem való a Kr. e. 
10. század előtti időkből. Nyomtatásban először Fabius Calvus (Róma, 
1525) jelentette meg, mégpedig latin fordításban. Magát az eredeti szöve­
get először 1526-ban a tudós velencei humanista-nyomdász Aldus Manu- 
tius adta ki.

Comarius orvosdoktor latin fordítása az ugyancsak humanista Frobe- 
nius baseli nyomdájából került ki 1554-ben. A „modern” kiadások körét 
Kühn nyitja meg, ez görög-latin nyelven három kötetben 1825-37 között 
jelent meg Lipcsében. Abban a 10 kötetes görög-francia összkiadásban, 
melyet Emile Littré fordított és adott ki Párizsban 1839-1861 között, 58 
mű van 73 könyvben. A Kühn-, majd a Littré-féle kiadásokat már számos 
eredeti, majd latin nyelvű, többnyire kommentált kiadás követte a 19. 
század második felében és századunkban angol, német és olasz fordítás­
ban. Nem lehet a Hippokratészi Gyűjteményről szólni Galénosznak, a 
neves római orvos nevének említése nélkül. Gazdag szakirodalmi tevé­
kenységének nem csekély része a hippokratészi könyvek kommentálása; 
17 ilyen munkája maradt ránk. A sokat szidott és sokat dicsért galenizmus 
egyszersmind a hippokratizmust is magában foglalja.

A Gyűjteményre vonatkozó kutatás űjult erővel folyik. Ezek eredmé-
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nyétól és az ezekben foglalt még sok nyitott kérdéstől függetlenül egy bi­
zonyos: nem tévedhetünk abban, hogy Hippokratész neve mögött a gö­
rög felvilágosodás orvosának, a bölcselő és gyakorló orvosnak a típusa fe­
dezhető fel.

Eddig csak töredékes fordításokhoz jutott a magyar olvasó, ez az első 
olyan válogatás, mely teljesebb képet ad a fentebb leírtakról, melyet Hip­
pokratész a görög medicina, sőt a görög kultúra e korszaka iránt érdeklő­
dő haszonnal és az újabb megismerés örömével forgathat. Ez a könyv be­
tekintést nyújt a hippokratészi orvos gondolkodásába, életébe, gyakorla­
tába.

Nem véletlen, hogy a Hippokratészi Gyűjteménybői éppen ezeket a 
könyveket válogatták. Ezek tükrözik leginkább a hippokratészi medici­
nát, ezek voltak a legismertebbek a sebészeti műveken kívül az elmúlt év­
századokban, és ezek azok a művek, amelyekről úgy véljük, hogy a legin­
kább befolyásolták az egyetemes európai medicinát és ezen keresztül az 
európai kultúrát.

„Feltűnő, hogy minden orvos csodálja Hippokratészi, és mégsem ol­
vassák, ha egyik-másik mégis így tesz, nem érti azt, amit olvas” -  úja Galé- 
nosz. A  magyar olvasót ezentúl nem érheti Galénosz vádja.

Schultheisz Emil





Eskü

Esküszöm az orvos Apollónra1, Aszklépioszra1 2, Hügieiára3, Panakeiára4, 
az összes istenre és istennőre, őket híva tanúul, hogy erómhöz és belátá­
somhoz mérten teljesíteni fogom eskümet és alábbi kötelezettségemet.

Az orvostudományban mesteremet ugyanolyan tiszteletben részesí­
tem majd, mint szüléimét; megosztom vele megélhetésemet, és ha nélkü­
löz, gondoskodni fogok ellátásáról; fiait saját fivéreimnek fogom tekinte­
ni, és ha ők is el akarják sajátítani az orvostudományt, fizetség és szerző­
dés nélkül megtanítom majd nekik.

Gondom lesz rá, hogy a tudományt, a szóbeli és minden más felvilágo­
sítást ismertessem fiaimmal és mesterem gyermekeivel, valamint azokkal

1 Zeusz és Létó fiát, Apollóm a görögök Paian, Paiéón, Paión jelzővel, megszólítással 
hívták segítségül betegség esetén. A  Paión eredeti jelentése valóban ’gyógyító, megsegítő’. 
Homérosznál Paiéónnak hívják mind az istenorvost, azaz Apollóm, mind pedig az istenek 
orvosát, akinek leszármazottait látták az orvosokban.

2 Aszklépiosz -  vagy latinosán Aesculapius - volt a görögöknél a gyógyítás istene. Dei- 
fikációja később következett be, mert a homéroszi Iliászban még csak mint ügyes orvos je­
lenik meg. A  görögök az 6 leszármazottaiban is az orvosokat látták, akárcsak Paiéón fiai­
ban. A  mitológia szerint maga is Apollón gyermeke.

3 A mitológia szerint Aszklépiosz és Épioné (’aki lecsendesít, gyógyít’) leánya, az 
’Egészség’ (latinul: Salus) istennője. Más hagyomány szerint felesége volt Aszklépiosznak, 
akinek kultuszával gyakran szorosan összeforrt, mint pl. Athénben, Epidauroszban és 
Koszban. Gyakran ábrázolták ragyogó szűzként, tállal és kígyóval. Ez utóbbi mint a ház­
nak és egészségének védőszelleme tőle kapta táplálékát. Egyik testvére volt Panakeia.

4 Nevének jelentése: aki mindent meggyógyít. A mitológia szerint 6 is Aszklépiosz 
egyik leánya volt. A  középkor orvosai is lelkesen keresték a minden bajra jó orvosságot, a 
panacedt.
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a tanítványokkal, akiket szerződés és az orvosi törvény alapján tett eskü 
kötelez, de [rajtuk kívül] senki mással sem.

Az életmódra vonatkozó szabályokat a betegek hasznára kamatoz­
tatom majd erőm és belátásom szerint, megóva őket a bajtól és a kárte­
véstől.

Senkinek sem adok majd mérget, még ha kéri is; sőt még csak ilyen ta­
nácsot sem adok neki. Hasonlóképp egyetlen asszonynak sem adok mag­
zatelhajtó méhgyűrűt.

Tisztán és szeplótlenül fogom eltölteni életemet, gyakorolni mestersé­
gemet.

Nem alkalmazok vágást még akkor sem, ha az illetők kőtől szenvednek 
is; az ilyen feladatot azoknak hagyom meg, akik ebben szakemberek.

Bármely házba lépek is be, azért megyek oda, hogy hasznára legyek a 
betegeknek, tartózkodva minden szándékos jogtalanságtól és kártevés­
től, főleg attól, hogy nemi visszaélést kövessek el nők vagy férfiak testén, 
legyen szó akár szabadokról, akár rabszolgákról.

Foglalkozásom gyakorlása közben vagy azon kívül bármit is látok, illet­
ve hallok az emberekkel való érintkezés során, aminek nem szabad nyil­
vánosságra kerülnie, arról hallgatni fogok, és azt mint titkot őrzöm.

Ha teljesítem és nem szegem meg eskümet, adassák meg nekem, hogy 
örömömet lelhessem életemben és hivatásomban, mindig elismerésben 
részesüljek minden ember részéről; ha viszont fogadalmamat megsértem 
és hamisan esküszöm, akkor az ellenkező sors jusson nekem osztályré­
szül.

(OPKOE)
Hippocrates vol. I. (1957)
The Loeb Classical Library



Törvény

1. Az orvostudomány az összes mesterség közt a legkiválóbb, mégis a vele 
foglalkozók tudatlansága miatt is, meg azok tájékozatlansága következté­
ben is, akik csak felületesen ítélik meg a tudomány művelőit, egészen 
mostanáig igen méltatlanul mellőzték.

Ez a tévedés szerintem főképp abból ered, hogy az orvostudomány az 
egyetlen mesterség, amelyet csak az a büntetés1 sújt, hogy az ember el­
veszti jó hírét; a jó hír elvesztése ugyanis nem ejt sebet azokon az embere­
ken, akik ezzel együtt élnek. Ők nagyon hasonlítanak a tragédiákban föl­
lépő mellékszereplőkhöz1 2. Mert ahogy ezek fellépnek, van színészi ruhá­
juk és álarcuk, anélkül hogy igazi művészek lennének, ugyanez érvényes 
az orvosokra is: sokukat tartják orvosnak, de kevés az olyan, aki a való­
ságban is az.

2. Aki elszánta rá magát, hogy igazi orvosi ismeretekre tegyen szert, an­
nak ahhoz, hogy jártassá legyen, szüksége van természetes tehetségre, 
képzésre, megfelelő helyre, a gyermekkortól tartó oktatásra, szorgalomra 
és időre. Mindenekelőtt a természetes adottság kell, mert minden hiába­
való, ha a természet ellenszegül. Ám amikor a természet a legjobb úton 
halad, akkor következik a tudomány elsajátítása. Ezt a tanítványnak ér­
telmével kell megszereznie, akit gyermekkorától oktatásra fognak egy, a

1 Az orvosok többnyire szent testületekbe tömörültek, ugyanúgy, mint Püthagorasz ta­
nainak követői. Ezért a városok gyakran nem büntethették őket.

2 Az „álorvosokat” a színházi statisztákhoz hasonlítja a Törvény szerzője.
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tanulásra természetszerűleg alkalmas helyen. Ráadásul hosszá időt kell 
áldozni a munkára, hogy az emberbe beleoltott tudás illő módon meghoz­
hassa jó és bőséges termését.

3 . Az orvostudomány oktatása ugyanis a növénytermesztéshez hasonlít. 
Természet adta tehetségünk olyan, mint a talaj; a mesterek oktatása, mint 
a mag; a gyermekkortól való képzés pedig annak felel meg, ahogy az elő­
készített földbe időben vetnek. Az oktatás helye az, ami a környező leve­
gőből a növényeknek származó táplálék; a szorgalom annyit ér, mint a 
föld megmunkálása; az idő meg mindent erőssé formál, míg a termés meg 
nem érik.

4. Ezek tehát azok a feltételek, amelyek az orvostudomány elsajátításá­
hoz szükségesek. így kell szert tenni arra a valódi tudásra, amely lehetővé 
teszi, hogy városról városra haladva az ember ne csak névlegesen legyen 
orvos, hanem a valóságban is. A  tudatlanság haszontalan kincs és semmit 
sem érő tulajdon azok számára, akik azt éjjel-nappal magukkal cipelik: 
megöli a bizalmat és a jókedvet, táptalajt kínál a hitványságnak és az elha­
markodottságnak; a hitványság azután leleplezi az ügyefogyottságot, az 
elhamarkodottság pedig a szakmai hiányosságot. Mert két [különböző 
dolog] a tudomány és a vélekedés: az előbbi tudást eredményez, az utóbbi 
tudatlanságot.

5. A szent dolgok viszont csak a beavatottak3 előtt tárulnak fel. Ezeket a 
kívülállók nem sajátíthatják el addig, amíg bebocsátást nem nyertek a tu­
domány rejtelmeibe.

(NOMOS)
Hippocrates vol. II. (1959)
The Loeb Classical Library

3 Célzás a misztériumokra.



Az orvosi szakma'

1. [A szaktudás elleni támadások általános elvetése] Vannak emberek1 2, 
akik abból csinálnak szakmát, hogy rosszat mondanak a mesterségekről. 
Persze ők maguk nem gondolnak azzal, hogy azt teszik, amivel én gyanú­
sítom őket, hanem nézetük szerint saját tudományukat bocsátják köz­
szemlére. Mégis: fölfedezni azt, ami előzőleg ismeretlen volt, s ráadásul 
olyan dolgokat fölfedezni, amelyek jobb, hogyha föl vannak tárva, mint­
ha nincsenek -  megítélésem szerint ez a bölcsesség célja és feladata, így 
teljesítve be azt, ami még csak félig volt meg. Ezzel szemben az a szándék 
egyáltalán nem tűnik fel az én szememben a tudomány céljának és felada­
tának, hogy miközben hitvány szónoki fogásokkal igyekeznek ócsárolni 
azt, amit mások fedeztek fel, addig maguk semmi újat sem mondanak, de 
befeketítik a tudósok eredményeit a nem szakemberek előtt. Ez szerin­
tem inkább undok természetre és a szakértelem hiányára vall. Valójában 
az ilyen viselkedés az olyan személyekhez illik, akiknek igazából nincs 
mesterségük, akik hiábavaló nagyravágyásból engednek rosszindulatuk­
nak, lepocskondiázva embertársaik jó teljesítményeit vagy szidalmazva a 
rosszakat. Akik ilyen módszerrel támadnak rá a mesterségekre, azokat

1 A cím valójában magyarul visszaadhatatlan, mert a görög lekhné egyaránt jelent mű­
vészetet, mesterséget, szakmát, sőt tudományt. E bonyolult szakkifejezés fordítása a ké­
sőbbiekben is gondot okoz. Mi nagyjából a mai értelemnek megfelelően igyekeztünk a 
fennforgó szakkifejezések valamelyikével visszaadni a szót.

2 A bevezetés a szofisták ellen irányul, akik azt állították, hogy sajátos tudás nélkül 
nincs igazi tudomány. Magának A z orvosi szakmának az eredete meglehetősen homályos, 
de az kétségtelen, hogy erősen hatott rá a prótagoraszi vagy hippiaszi eredetű szofista szel­
lem, s így a mű a Kr. e. 5. század vége előtt keletkezhetett.
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